

績優產銷班介紹

中壢市蔬菜產銷班第二班

■曾祥發

中壢市蔬菜產銷班第二班成立於82年10月，班員全為同一里的人，班員中大部分從社會上各行各業打滾過轉行，雖然不一定是學農的，但從小在農家長大，多少也知道種菜的技術與方法，更難能可貴的有從電子業、商業、鐵工等轉行而來者，對於電腦資訊之獲得及操作最為熟練，從商界轉業者對行銷管道、市場之資訊甚為靈通，從鐵工轉行者，對於搭建設施最為內行。班員中之教育程度從國校到大專都有，平均年齡在40歲左右。班員間全以夫妻檔參與，團結合作，幹勁十足，年終的班會就研擬翌年之生產計畫，做好翌年班員共同努力的目標。

全班都是從事設施栽培，種植小白菜、青梗白菜、芥菜、莧菜、空心菜、萵苣、芥藍、茼蒿、菠菜、甘藷葉、紅鳳菜等生育期間短、回收快的短期葉菜類為主。由於初夏有梅雨，夏末初秋有颱風豪雨，菜價較高，因此全班依班會之決議，依個人之專長與土壤性質去選擇主攻的菜種，再加以調整輪作，全班採個別生產、共同運銷之出貨方式，送到班內之調貨中心轉手給菜販，並與餐廳、伙食團訂有契約，必須天天供貨，如缺貨時由班員間相互支援，促使產銷班之功能運作充分發揮。本班在各級政府輔導及各位班員共同的努力下，經過一段艱苦的路

程，才有今天苦盡甘來的局面，以下介紹本班整體的運作方式。

一、自產自銷困難重重

自產自銷好像是最優之銷售管道，其實不然，起初一天50台斤都賣不出去，只好送人試吃品嚐，設施蔬菜有別於露地栽培之蔬菜，我們連菜販都送給他們吃，他們的反應果真好吃，因此，本來是生意上的對手、敵人，竟也變成生意上的助手、朋友。生產與銷售二者兼顧，便無法擴大經營規模、大量生產，於是專事生產方面，批發給人經銷，讓別人多賺一點而自己少賺一些，結果總收入反而增多。

二、量產而佔有市場

經過一段時間在市場上摸索，總算得到一點訣竅，知道市場之導向，那些蔬菜比較好銷，就多種一些，自己單打獨鬥的力量有限，於是組成設施蔬菜栽培產銷班，專種高品質的蔬菜。每天平均供菜量三至五噸，有時多達八噸或再更多，且逐漸佔有一般露地栽培者之市場空間。

三、以量制價，要量產才有收入

菜價逢高時如無法量產也無法得高收

入。舉例來說，菜價低時每台斤 10 元，每天採一至二棟有 500～1,000 台斤，收入有 5000～10,000 元，一個月下來約有 10 萬元，日子亦不難過。像前幾年，梅雨又遇賀伯颱風，天天都有 1～2 萬的收入，雖每天工作 12 小時也不感到累。

如遇菜價低於採收工資時，全班分擔廢耕，除有契約之單位照常供應上市外，其餘一概不供應。

四、採收及採後處理

本班的各種菜種都以每束 300 公克為一把，用塑膠籃裝，每籃重量 80～100 公斤不等，均有掛牌標明，清洗後浸冰水預冷，再存放在冷藏庫內，以保持新鮮品質。

五、提高品質，降低生產成本

目前之社會消費型態，為高消費型態，品質好價格高要比品質差價格低來得好賣。所以全班均以施用有機質肥料為主，化學肥料為輔，一方面可以防止土壤連作障礙之發生，另一方面可使亞硝酸鹽之致癌物質減到最低，使消費者吃得健康。

生產資材如種子、有機質肥料、塑膠布均統一採購，買的量多好議價成本就低。資材經常都有預存，85 年賀伯颱風過境，其他班的班員沒有塑膠布可更新，本班則可立即修復損壞的設施繼續生產。

六、個別生產、共同運銷

本班以個別生產，經班會決議後依各人之專長和生產計畫與個人土壤性質適合種植之菜價儘量發揮，採收後自行處理，再運往

班之冷藏庫存放，於翌日凌晨二時左右由專人運往調配中心標售。

七、資訊要迅速

語云：知己知彼，百戰百勝。本班設有資訊網路，對市場行情動態瞭如指掌，當缺貨時多供貨，市場供應量如超過銷費量時，就減少供貨量，採供需平衡對策，才能平穩價格。

八、計畫生產及調節供銷量

在設施栽培短期葉菜類，對天候逆境之調適非常容易，所以必須計畫生產，在台灣每年之梅雨、豪雨、颱風多多少少都會有，很少碰上風調雨順，如沒有梅雨或豪雨與颱風之年度，夏季種植短期葉菜類是最拼的時段，每天工作都在 12 小時左右，一旦夏天沒賺到錢，這一年就完了，所以必需調節供銷量。

以上是本班的運作情形，不敢說很賺錢，但維持家計是不成問題，也因如此班員間很有向心力。雖然在夏季每天工作的時間比人家長，但我們也注重休閒娛樂，在每個月固定的休市日，我們開班會，輪流作東，開完會後聚一聚、唱唱歌，調劑身心，或利用冬季農閒到國外旅遊或到各地參觀，以求進步。 ■